国家海洋局海洋溢油鉴别与损害评估技术重点实验室


关于印发国家海洋局海洋溢油鉴别与损害评估技术重点实验室2019年度开放基金

申请指南的通知

各有关单位:

    国家海洋局海洋溢油鉴别与损害评估技术重点实验室(Key Laboratory of Marine Spill Oil Identification and Damage Assessment Technology, SOA，英文简写MOIDAT)成立11年来，在溢油鉴别技术、溢油环境行为过程、溢油对海洋资源环境的损害评估及修复技术领域取得较为显著的成绩。

    实验室设立开放基金，按照立足实用、鼓励创新的原则，资助支持与实验室当前主要研究方向相关的研究项目，重点扶持海洋溢油对海洋资源环境的损害评估及修复技术研究项目，以期更好为海洋资源预警监测、生态保护与修复提供技术储备和支撑。
实验室现印发2019年度开放基金资助项目申请指南，接受各有关单位的科研人员，在本实验室研究基金申请指南所规定的范围内提出课题申请，经学术委员会批准后，在本实验室或申请人所在单位进行独立研究或合作研究。本年度开放基金申请截止日期为2019年2月28日。请积极做好项目申报的组织工作，并按照要求在系统内提交相关材料。

联系人：李一冬  电话：13964222204
国家海洋局海洋溢油鉴别与损害评估技术重点实验室
                         2019年1月23日

附件：

国家海洋局海洋溢油鉴别与损害评估技术

重点实验室2019年度开放基金申请指南
国家海洋局海洋溢油鉴别与损害评估技术重点实验室(Key Laboratory of Marine Spill Oil Identification and Damage Assessment Technology, SOA，英文简写MOIDAT)，是以国家海洋局北海分局为依托单位，开展以溢油鉴别技术、溢油环境行为过程、溢油对海洋资源环境的损害评估及修复技术为重点的研究工作。本实验室在学术与管理上相对独立，面向国内外同行开放，设立开放研究基金。该基金面向具备中级及以上技术职称的国内外科研工作者，在本实验室研究基金申请指南所规定的范围内提出课题申请，经学术委员会批准后，在本实验室或申请人所在单位进行独立研究或合作研究。

根据目前开展典型海洋生态系统、海洋资源环境承载力、海洋生态红线区、海洋生态灾害的预警监测及海洋生态保护及修复需求，为解决我国在重大海洋溢油及化学危险品事故的应急处置、生态影响评估、生态修复等方面的技术水平和储备不足，重点实验室筹建的海洋溢油生态效应模拟实验室配备了开展溢油及其他污染物的生态效应模拟实验的各个营养级培养测试系统，以及研究污染物入海环境行为的浪流模拟水槽、垂向模拟装置等设施详见附件，实验室已于2016年1月投入运行。该实验室面向国内外科研院所及研究人员开放，鼓励科研人员申请重点实验室开放基金项目，利用实验室模拟研究设施开展研究工作。

2019年开放基金课题重点针对海洋溢油、危化品泄露对海洋资源环境的影响、预警监测、生态修复研究中的热点问题，将从自由申请项目和专题申请项目两个层面组织实施，研究期限为两年。拟资助自由申请项目4-6项，每个项目资助经费2-4万元；拟资助专题申请项目1-3项，每个项目资助经费6-8万元。
请申请者严格掌握研究项目的体量，要求项目精小，针对性强，应用性强，重点实验室对可能业务化运行体系的项目择优支持。
具体执行方法依从《国家海洋局海洋溢油鉴别与损害评估技术重点实验室管理办法》规定。

申请者可围绕以下几个方向，提出申请。

一、自由申请项目方向

   1.海洋溢油及化学危险品污染风险评估及风险管理技术

研究溢油对海洋资源环境的影响类型及程度，研究建立溢油、危化品泄露对海洋资源环境的损害评估方法、技术标准体系；针对典型海域海岛、岸线岸滩、生态系统，研究溢油风险评估、区划及损害评估本底价值模型；研究溢油对海洋资源环境承载力的影响；开展溢油对海洋资源环境长期影响研究，研究建立溢油影响评估业务化程序和规程；研究制定降低、防止溢油造成海洋资源环境损害相关规划。
2. 溢油漂移扩散、归宿数值模拟及预警监测技术研究
结合海洋溢油风化扩散过程机理，针对典型海域海洋环境特征，建立多参数、综合型、精细化的溢油扩散模拟和溢油归宿预报模型，实现对溢油归宿和时空分布进行数值预测；研究制定针对溢油及化学危险品对海洋资源环境影响预警监测程序方法，解决污染范围和程度界定以及生态环境影响评价中的关键技术。

3.溢油的海洋资源环境及生态影响评估及修复技术

研究海洋溢油对海洋资源环境、生态影响类型及程度，研究不同油类及其降解物对生物个体、种群、群落和生态系统的影响机理；开展溢油污染对海洋生态环境长期影响研究；研究海洋溢油的海洋资源环境及生态环境修复技术，建立典型海洋生态系统、河口海湾、岸线岸滩的不同修复技术、修复方案、及修复效果评估方法。 
4.溢油排查鉴别与油指纹库建设技术

研究石油、石油炼制品油指纹特征及其分析技术，研究石油有机地球化学特征, 研究不同石油炼制品的指纹特征，探索新的标记物和指纹信息；开展油指纹现场分析技术研究，开展油指纹远程鉴定技术研究。

5.海洋溢油损害评估与赔偿相关标准体系、管理机制和政策法规研究

开展国内外海洋溢油和危化品泄露事故损害评估和赔偿相关的政策法规、管理机制及案例研究，研究相关标准、制度建立的工作体系及工作程序，为建立我国海洋资源环境及生态系统保护的法律制度保障提供技术支持。
二、专题项目
2019年度专题研究项目将主要依托海洋溢油生态效应模拟实验室，重点关注海洋溢油及危化品污染的环境行为和生态效应及生态修复。申请者需利用实验室相关设施开展研究工作，研究数据及成果与重点实验室共享。

1.渤海海洋溢油生态修复方法研究

课题内容与目标：选择渤海典型湿地和水体，开展不同环境条件下，植物-微生物-底栖生物联合修复试验，建立用于滨海湿地和水体修复的技术体系；进行以原油族组分组成和生物标志物分析为指标的溢油去除效果评价技术研究，建立急性/遗传毒性分析的溢油修复环境影响评价技术。

  2.污染物运移水动力模拟水槽的虚拟实验技术研究
在污染物运移水动力模拟水槽中开展典型风浪流条件下油品在消油剂作用下的漂移、扩散、分散等环境行为模拟实验；基于模拟实验条件和结果，开展水槽虚拟实验系统设计，研究建立油品在模拟水槽中的水平及垂直环境行为模型，建立污染物运移水动力模拟水槽的虚拟实验系统。
3.海洋高等植物对重金属污染的富集效应及其对溢油污染的降解修复技术研究
以我国滨海湿地典型生态系统为对象，研究以海洋高等植物为优势种的生态系统对溢油污染的降解能力，海洋高等植物对重金属的吸收动力学过程与富集能力，评估滨海湿地对溢油污染降解能力与对重金属等污染物的富集效应；阐明海洋高等植物移植、增殖等关键生态学原理和恢复策略，建立海洋高等植物退化生境的高效修复模式。
4、溢油岸滩的生态修复效果评价体系研究
选取潜在溢油区附近的典型岸滩（如基岩岸、沙滩、碎石滩等），结合研究区实际情况和自然资源管理需求，确定溢油岸滩生态修复效果评价指标，构建不同底质类型岸滩的多指标、多要素、多层次综合评价体系，并基于数学模型定量评估溢油岸滩的生态修复效果；建立溢油岸滩的生态修复评价业务化运行系统，并选取潜在溢油区的岸滩进行试运行。根据评价结果，为典型岸滩在溢油后的开发利用和资源管理提供建议和策略。
三、申请办法及审批手续
1、“2019年度开放基金申请指南”为申请本年度实验室开放基金资助项目依据；

2、申请者请于2019年2月28日前，在科技项目申报管理系统（http://123.234.129.75:8001/login.html，系统技术支撑：雷艳，电话：0532-58750718）上传电子版申请书（盖章版PDF格式）。目前正在承担本重点实验室开放基金课题项目的人员不能再递交申请。
3、申请的项目将在系统内交由同行专家初审，经初审合格后的项目提交学术委员会进行审议，确定本年度资助项目。资助项目通知将在科技项目申报管理系统发布，并通知受资助人在规定时间提交项目合同书。
  国家海洋局海洋溢油鉴别与损害评估技术重点实验室

2019年1月30日
